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L'épreuve comporte deux exercices de chimie et trois exercices de physique repartis su- cing pa
numératées de 1/5a5/5 . Lo page 5/ 5 est d remnnlie par le condidot et d remetre avac la copie.
Chimie : - Dosage ocide-base. Physigue : - Effer Compten .
- Cinétique chimigue - Interférences lumineuses.
- Oszcillations mécaniques forcees .

EHTMIE | 7 pomts )
Exercice 71 (3 points )

A 26°¢ ondoze un volume Wa = 20ml dune solutizn sjueuse (54 ) Cocide méthanaigue {mansacide de fermule
HEOOH) de coacentration molaire €4 par une selution agueuse (So} dhydroxyde de sodium (menzbese forte
de fermule Ne@k ) de cencentration maloice 3 =0, Imal L -1
La réaction chimiqua oui a lien au cowrs du deosage est une réaction congidérde comme etent Tofzle ef insfantanée
&7 a pour équation bilon :

HeCOH + OHY —*  HOO0O0™ +  Hz0
A Toide d'um pH -mitre, on suit Févelutisn du pH du mélange réoctionnzl en fanction du volume Vg de la sslution
besique ajeutée, On obfient lo courbe de | figure - 1 - sur lequellz sont inciguées les coordonndes du point

déquivalence €
A pH

figure - 1 -

Vpazo versse (2nmL ]

I
L

a &
| Vzg=20mbL

1 - a-Frécizer en le justifignt 5, a Féguivelence, e mglong
b- Bzlever les coordonnées cu pont de demi éouivzlent
En dédduire le pEa du zauple HEOOH [ HEDO ™

& rézgTigrnel est ocide, basique au meaTre,
@
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2 - &-Danner en fanction de £g, Vae ef Wa lexpression de Cx . Colouler sovaleur.
b-Mentrer gue l'ocide utilisé est feble .
3- Au lrzo du suivi pH -métrigue, on rézlise un desege celorimétrigee utilizant un indicateur colorg approprié .
armi les trois indicoteurs colorés dont les zenes de virage sont mentionnées dans le tobleaw ci-dessous,
lequel vous semble<t«il convenir le migux & ceTte expérience ¥

Indiceteur calord  Heéliantine | Bleu de bromothymsl Fhenzlphtaléine
Zene de vnrngr.. 31 - 44 & -T2 I g2 - 10

Exercice #°2 (& poinrs }
Losydotion des mans isdure I por les iens peroxadisulfate S0 E' est une réaction tetale et lente d'éguation blan
5295‘ N T — & 2508 o+ Iz (1]
le difede L2 2ot de couleur joune - brindtre .
Experipnce n © X 1 On dispase de deux bichers (A ) e (B )correspancant
a lg description de [z figure -2 - -

A unz date 1= 0 an mélange [e3 contenus des deux bEshers, . -

1 -La mélenge réactionnel prend une coloration jaune brundtre qu devient (k.1
de plus en plus foncde ou cours du temps, F1 o008 mal L 1
Fréciger, gn le justifient, lequel des deux coracréres de lo réaction {1 ], 1 =Ht= mal

.[zrz‘,szag‘}

-1
Cz2=004 mal.L |

lente ou totale, est confirmee por cette chsarvation ? V1= 100 mL f ¥z =100 mL j
2 - Ddtermination de & guantite de diicde formée d différentes cotes #: 1

On effectue réguliérement, a partic du mélonge réactionnel, \‘““—-—-—-——F’F/

un prélevement de 10 mL auguel on 2jaute dE?Eﬂu glacée figure - 2 -

pus on v déterming la guantité de diede formée d loide d'un dosage
approgrié . Ceci permet de Trecer le courbe [T7]= F{1) représentée
supr la figure - 3- de ko page - 5/8 - &remplic por le ceadidat et & remettra aver la copie |
o-Préciger £i 7 carrespond a:
- |z dete & lequelle est ef fectuée la dilution du prélévement avec de l'esu glaces
= lg dete & lequelle Téquivalence est atTeinte au cours du cosoge .
b - L'in des deux réactifs est en défaut | Décuire, & partir du graphe, =il s'ogit de I ou de 5305_ B
- Dérerminer, enmell” "57 7, ln vitzssz velumigue de digperitisnde T dladatet=0,
La méthnode utilisée sera indiguée sur la courbe de la figure - 3 -,

On refait lexpérience précedente en procédant de lo maniéra suivante -
au gzareny du bEcher {A), on commence par cjouter 1 6524 de cristoux disdure ce potastium KI que [on digsout
jusqu's ebtenir e solution limpide et hemegéne [ et & wnc date 12 0, en mélange les contenus des deus bEchers.
On suppase que b gissolution ded cristoux o pas entraing un changement du valume dens e bicher [A]
qui reste coal @ 100 ml |
3- baons le cedre de Jexpdriznes n° 2 il 2zt question de trocer lo cowrbe [I7] = § (1 Jsur 2 figure - 3-

de la poge = 5/5 - a remplir par le condidat et @ remettre evec | copie |

Pour cela il est demandé ou candidat ¢

s Jeffectuer les calculs nécessaires

a de romparer, en le justifiant, les vitesses initioles de disporition des ions isdues dans les deux expériences

et d'en diduire un tragé epproximatif de la tangente (T2} Slocourke [I7]=f (1) éladarer=0

= de Tracer la courbe |
On denne les messes molaires ctomigues suivantzs t MK D = 391 gmel ™ oIz 1281 g mol :

PHYSIQUE {13 poinis ]
Exercicen’] (3 points)

Un faiscesy de roven X parolléle, monochromatigue,

, " . h.c

dont I'énergie du photon essagié est — | Fhoren incicent

P . L E >

est Cirigé suivant un oxe X X sur une kme

trés mince de graphite |
L'analysz du rayennement diffusé dans une direction Lame de graphite
foisont un ongle § avec Maxe x» mentre la présence

de rayons ¥ de lengueur dande 1 v b, _
L& reyvernermant diffusé est accompogne de [Ejection Ligure = 4 -
d'un Electran dans une direction faizant langle @

awiee laxe ®'x comme lindigue la figore - & - |

Shoton ciffuse

Lol

clectron £jecte
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1 - Préziser legeel des deux aspects. corpusculomrs au endulateire du rayonnement X, 8t mis en évidenge ?

g -g- Caleuler, en joule, I'é.uzr' gie ce chacun des photans associés aux longreors donde &= 71 1077
et # =71.71 107
On donne © constante de F'_.ﬂf-: h=-&63.10 g TF.s5! celerite de la lumigre dans le vice e = 3. 1'|:| m.s
b-Le phénoméne décrit prézédemment résulte dun choc Elastique li-"ITl-‘{". le ghoton incident et un élzctron
faiblement li€ & un ateme de = cibile ef suzposé au repos. Suite & cette callision il y o, entre outres,
canservation de [énergie cngfique du Systéme { phavon, E-e’-:?‘r‘ﬂn].
Céterminer alers lénergie onetigue de [élactron &jacté
Exercice n°&8 | 4 points )
n réalise des interférences luminewses & fode des fentes d'oung .
correspondant cu scheéme de le figure -5 - (firtre) (P)
- Deux fentes (Fi) er (Fz) distantes cc g et protguées N

danz un plan cpague (P sont Sclairdes per ung Souece (5) A (Fa]
de lumikre Blenghe située sur |z 'I:E"FI:I'IE!EU:IJ:I".‘E, au glan (F)
o égales distences des fentes [Fi) et (Fz). & i o
- Uniitrz rtercose enfre{s) e l [(P] mermet dobtenir H
une radiztion manochromaotique de longueur d'onde &, :
- Un éeran {E) est plecé paralltlement au plan (P) 0 I distance i ey
qui les sépere étent D fiFz) ) :
La figure dinferférences shyervée sur [écren {E) est une alternance * "
e framges brillantes ot de fronges shecures dquidistantes | paral |&les |
amt 2 LI I noCRrse T 1‘ . - ’
et ayant |2 cauleur de la lemigre monschrematique utilisee. fiqure = 5 -
1 -La phinamime dinterféirenses lumineises o £1é possible en créont les deu seurces secondaires (Fi) et (F2)
porfir gune meme ssurce [ $) . Cette démarche L:x_:c.:‘ mentzle o-t-elle &te nécessaire pour que (Fid ef (Fa)

zoient deux ssurces lumineuses cohérentes cu fout simolement en phase =

2 - Enun peint M du champ dinterférences repere por son absoisse ® pas rapport au repére {xx], la différence

1 . I = -4
de marche &z MFa- MF1entre los pavens (ssus de (Fp) et (Fz)s'exprime per b2 relation § = o

- Sachent gue k ast un entier, Etallir que x Séomt

- — lorsgue M correspend su miliza Gunt frange brillente

- lorsgue M correspond ou miliew dune frange checure.

b= Que renrésente |'expression :;JD ¥
3-Unpoint Mt de l'ézren se sitee -
2y miliew de o troisiéme fronge brillente lorsque le dispositit est eclaire par une rediation
de longueur d'onde 1 = 0665 pm (le frange centrale dabscisse x = O est numérotée zépa)
- ou milien de lo guatriéme frange sembre lorigue le dispesitif est £elairé par wne rediction
de longueur d'ende =z, Déterminer la voleur de &z,

Exercice n°3 (& points }
Le gispasitit de lo figure - & - comporte:
- un rezsort (R de constente de roideur K et de masse
n-zgllgar'_,le est dispese verticalement tel oue
som extrémité supérieure est attachée ay fil (F)
permettant de le metire en limson avee I'exeitatay
- un récipient trongperent contenant un liquide wisgueux .
- um szlide [ 8 ) de masse m est gcoreche & Nuetrémité
libre du ressort . Au cours de son mouvemeant,
il baigre totalement dens le liquide et est soumis
& des frottements Ze type visqueux dont la résuitante

et

psl F = - h.v 20 hest ume constante positive

dont la valeur dézend de la nature du liguide visgueus

utilis€ et de o forme du salide eTv &5T |o vitesse

instantanée du centre dimerfie 5de (5],

L'actisn de lexcitatewr est Sguivalente 4 Lne force -

excitatrice P = Proge sin{ 2aMet) i i o ..__;‘_-'/”

qui fexerce sur le solide (5. '
- une réglette {r ) ser lzquelle on peut repérer la position de lindex
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"
La potition de & af? géfinie pa= San absoisse ® par roppert aurepdre (O 0 ) doxe » o L'emigine O corresgans
4 la pesitizn geguilibee g2 & lorsoue (5 JesT ou recos.
1 e

1 - Lexpresion de lz fréqusnce propre de lasgillatews fammé por (S Jet (R )est Ng = £ 1|II o

a = Efchli= vme reletion entre m K, Pallongement Al du resdort lorsque (S ) e8T au repes &7 [inTensité
da ‘a pesanteur | g i.
!

-
B - ©n décuire fexpression de Ma en fonctien de adl e | g

]

2 - Ay caurs d'ume séenge de troveux pratigues on mesure, pous dif férentes waleurs de la fréguence N, o derée At
correspondonte £ 10 cscillatiens du salide (5 ). Ce qui permet <ebtenic le taslzau de mesures suivant

98 ms °.

Calzuler so valeur sechant que AL = 118 mm et

N (en Hz) 145 1z 1|
Atfensg] &EGE B333 10

fréquence des cscillations M = :LE [enHz)
T

a = Campleter le tebleay en insgrivant, pour chogue mesure, I valeur dz M.

b - En comparant lzs va'zess de M & celles de My, préciser la noture, lioras cu forcees, des oscillations de (5],
3 = O Fair vzsien la fréquence M, de la force i

excitatrice, on mesure & chagua fois l'emplitede

X may des ozollotions pus on en déduit Femplitede

V mox CE |2 viTesse instonionde

Cez qui g permes oo Tracer |es sourbes

(€1)et{Caldela figure - 7 - Tracuisant

les variatizns de K maw = FIMND

et ¥ mex = 9N

Gl

Tas | figuire - 7 -

] '\..-',
(Cgr

|
1

e Mo on H
| 2N Hz
14 1,45 :
g - Ddrerniinatian excérimantale ge X max

Lorsguz Mg = 1.2 Hz lMindex ascille entre los deus greduations 43 mm 21 93 mmde lo rdgletre.
En diduire la valerr de X pey correspandant & cetre fréguence,
b - La fréguence My de la ferce excitotrice correspondante & lz résononce damplitude [ ou résanance

Z
. C e k
délengation }weridie la relatien NE = N,;‘; - T
&m m

Fréciser, an le justifians, loquelle des doux courbes (£ Jeu (£ 2] correspand & Xpge= TIN).
¢ - Relever & pootie de la figure - 7 -
- lg veleur de Mg et |z comzarer & celle trouwvée § Iz questicn 1 -B ; dérerminer alors la valewr de K sochant
quem = D22 Kg.
= |a voleur de M. calculer celle de k.
4 - L'élengatiza instantonée (1) = Ko sin { 2TMNe® ¢ ¢y ) de & e57 ume salution de Féquation différentizlle
d%x 1) py 9x(0)
dr? dt

kx(t)= Fir] (1}

Sur 2 figure - B - de la page - 5/5- 2remplic pe- Iz condidat ot & remettre 2ves le copie est reprisentd
le vesteur de Frzsnel CT; associd 8 la Fanstion h.m lorsque M, = 1.2 Hz.
Campléter la construction de Fresnel relative & Féquatiza (1) en tragant sur la figure - 8- et dons lardre
cuivon! |88 wafTents Aﬁ et E-é correspendsnt regpectivemant aux feseTians K, x(T) et m_dif_zfl] .

.

8 -

b - Zn dézuire lovaleur di Frax 21 celle da ko phase 4 lorigine ip . exprimée en degre.
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Ffigure - 8 -
Echelle :
2 tHi
Q1M

5
N,‘;ﬁvuir.’rh
Toutes hes les miveaux...


http://www.devoir.tn/
http://www.devoir.tn/

